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ІСТОРІОСОФСЬКІ ПОГЛЯДИ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА НА СТОРІНКАХ «КОБЗАРЯ»
Двохсотрічний ювілей Кобзаря дає ще одну нагоду відчути велич цього сина українського народу. Здавалось би, творчість Тараса Шевченко досліджена з усіх боків: як поета, художника, громадського діяча, мислителя. Одначе й сьогодні ми маємо можливість, звертаючись ще й ще раз до його творчої спадщини, відкривати нові барви, нові думки, нові враження. 

Відомо, що протягом двох століть Шевченка брали на озброєння демократи і революціонери, націоналісти і комуністи, прихильники самостійності України і ідеологи Радянського Союзу. Проте велич Генія полягає саме у тому, що він і за життя й після поховання на дніпровських схилах не вкладається в ніякі кальки, трафарети, стереотипи.
Т. Шевченко не був академічним філософом і соціологом. Однак його діяльність і творчість суттєво вплинули на розвиток соціально-філософської думки в Україні, а духовна спадщина стала предметом дослідження багатьох гуманітарних наук. Як справедливо відзначає М.Захарченко, «в історії українського народу немає особистості, яка б за своїм авторитетом, значенням і впливом на сучасників і нащадків могла бути поставлена врівень із Т. Шевченком, в особистій долі й творчості якого сфокусувались і відобразились найгостріші проблеми індивідуальної та загальної екзистенції епохи» [1,с. 205].
Унікальним джерелом для вивчення творчості Шевченка як філософа є збірка віршів під загальною назвою «Кобзар». У 1840 році, коли вона вперше побачила світ, це була невеличка «захалявна книжка», яка налічувала лише 8 творів. Сучасні ж видання вбирають вже 228 поетичних творів Т. Шевченка різноманітних жанрів, написаних протягом тривалого періоду [2, с. 361]. Зрозуміло, що немає можливості проаналізувати усі поетичні шедеври Е. Шевченка, тому ми обрали провідні ідеї Кобзаря, що свідчать про високий рівень сприйняття й усвідомлення перш за все філософії історії України, або історіософії Тараса Шевченка.

В творчості Т. Шевченка знайшли відображення проблеми національної незалежності України, її державності та співіснування з іншими країнами. Т. Шевченка без перебільшення можна вважати батьком української національної ідеї, що відповідала тодішнім європейським традиціям, головною метою якої було перетворення українського етносу, який втратив свою національну еліту, приречену на асиміляцію з боку могутніх сусідів, в європейську націю, що має історичну перспективу.
Слід відзначити, що Тарасові Шевченку притаманне глибоке розуміння філософської діалектики, неминучість закономірних змін, об’єктивності природного руху матерії. Він відтворює відому сентенцію Геракліта про змінність природних явищ та їхнього постійного відродження, незалежного від долі окремої людини. В поемі «Гайдамаки» є такі рядки, наповнені глибоким філософським змістом: «Все йде, все минає – і краю немає, / Куди ж воно ділось? Відкіля взялося? / І дурень, і мудрий нічого не знає. Живе…умирає…одно зацвіло, / А друге зав’яло, навіки зав’яло…/ А сонечко встане, як вперше вставало, / І зорі червоні, як перші плили, / Попливуть…» [3, с. 55]. Як пише І. Франко, «син мужика» дійсно став «аристократом духу».

Одне з головних методологічних питань, яке постійно хвилює Т. Шевченка, це питання філософії історії, ґенези українського народу, правдивого вивчення історичного минулого. В листі до Основ’яненка він стверджує: « Слава не поляже; / Не поляже, а розкаже, / Що діялось в світі, / Чия правда, чия кривда / І чиї ми діти» [3, с.46]. 

Особливу увагу Т. Шевченко приділяє осмисленню козацької доби в історії українського народу. У вірші «Іван Підкова» він з тугою згадує: «Було колись в Україні - / Ревіли гармати; / Було колись – запорожці / Вміли пановати. /  Пановали, добували / І славу, і волю - / Минулося: осталися / Могили по полю» [3, с.48]. Проте Шевченко вірить, що «наша дума, наша пісня / Не вмре, не загине», бо саме там, у степах, «зародилась, гарцювала козацькая воля».

Син кріпака і сам з дитинства кріпак, Т. Шевченко рішуче засуджував феодально-кріпосницьку систему та російський царат, який уособлював цю систему. В комедії «Сон» він малює жахливу картину кріпосницького свавілля, обурюється покірністю кріпаків, коли « Латану свитину з каліки знімають, / З шкурою знімають…/ А он розпинають / Вдову за подушне, а сина кують… / А онде під тином / Опухла дитина – голоднеє мре. / А мати пшеницю на панщині жне» [3, с.198]. Тарас Шевченко ставить риторичне запитання: « …Чи довго ще на сім світі / Катам панувати??» (Так, з двома знаками запитання – А.Ш.). Він радить співвітчизникам: «Боріться – поборете, / Вам Бог помагає! / За вас правда, за вас слава / І воля святая!» («Кавказ»).
Т. Шевченко викриває лжепатріотизм українських багатіїв-кріпосників, у «кого немає любові до батьківщини, ті серцем жебраки, каліки». «А той щедрий та розкішний, / Все храми мурує. / Та отечество так любить, / Так за ним бідкує, / Так із нього сердешного / Кров, як воду точить! / А братія мовчить собі, / Витрощивши очі! / Як ягнята: «Нехай, каже, / Може так і треба» [3. c.195]. Пристосуванці відмовилися від Батьківщини, від рідної мови й навіть від своїх батьків: «По московській так і ріжуть, / Сміються та лають / Батьків своїх – що змалечку / Цвінькать не невчили / По німецькій … / Пиявки! Пиявки!» [3, с.207].

Будучи прихильником ідеї панславізму, Шевченко плекає мрію «щоб усі слов’яни стали добрими братами», з болем пише про розбрат між слов’янськими народами і переконаний, що це вигідно їхнім ворогам: «А за віщо, / За що люде гинуть? / Того ж батька, такіж діти, - / Жити та брататься. / Ні, не вміли, не хотіли, / Треба роз’єднаться!» [3, с.94].  Врешті-решт це може привести до того, що долю слов’ян будуть вирішувати без їхньої волі: «Колись будем / І по-своєму глаголать, / Як німець покаже / Тай до того й історію / Нашу нам розкаже…». Зрозуміло, треба навчатися кращому у іноземців, коли є чому вчитися, але не слід забувати своє, рідне. «Не дуріти самі себе, / Учитесь, читайте, / І чужому навчайтесь, / І свого не цурайтесь!». 
Це Тарасів заповіт усім: і мертвим, і живим, і ненародженим.
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